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12 апреля 2010 года

В рамках Недели российского бизнеса состоялась конференция «Финансовая система России: вектор развития»

12 апреля в рамках Недели российского бизнеса состоялась конференция «Финансовая система России: вектор развития». Открывавший конференцию президент РСПП Александр Шохин огласил ее неформальное название - «банковско-финансовая» и выразил удовлетворение тем, что некоторые из делегатов состоявшегося в пятницу съезда Ассоциации российских банков участвуют в конференции РСПП в качестве спикеров. Александр Шохин отметил также, что по просьбе модератора конференции - ректора Финансовой академии при правительстве РФ Михаила Эскиндарова, из схемы проведения этого мероприятия была изъята самая традиционная форма - доклады, и работа была построена по принципу «вопрос-ответ». Именно так все и происходило, и первым на вопрос модератора «Окончился ли кризис?» отвечал член Правления РСПП, президент ОАО «Альфа-Банк» Петр Авен. По его мнению, «в результате адекватной и потому успешной реакции властей никакого кризиса в банковской сфере по существу нет». Однако, как отметил Петр Авен, на текущий момент ситуация такова, что кредитование корпоративного сектора находится «около нуля», а розничное кредитование вообще уменьшается. Из чего следует вывод, что «не все еще в порядке». Президент ОАО «Альфа-Банк» отметил также, что одна из реальных проблем банковского сектора - «плохие» кредиты, которые «зашиты» в банковских балансах, а также «фундаментальный рост пролонгированных кредитов».

Следующим получил от модератора аналогичный вопрос об окончании (или продолжении) кризиса Исполнительный вице-президент РСПП, сопредседатель Комиссии Союза по банкам и банковской деятельности Александр Мурычев, который заявил, что, по его мнению, «Острую фазу кризиса мы миновали, но проблемы действительно остаются: внутренний рынок, в отличие от внешнего, оставляет желать лучшего». «Насколько плохо, когда ликвидности мало, - отметил Александр Мурычев, - настолько же плохо, когда ее много». Он посетовал также на слишком высокую ставку рефинансирования Центробанка РФ, на что выступавший вслед за ним председатель Комитета Совета Федерации по финансовым рынкам и денежному обращению Дмитрий Ананьев немедленно возразил, заявив, что «не видит объективных условий для снижения ставки рефинансирования... ЦБ сделал все, что мог сделать, и проблема действительно заключается прежде всего в «плохих» долгах».

Выступивший затем первый заместитель председателя правления Банка России Геннадий Меликьян помимо уже отмеченных отметил также проблемы «фундаментально-стратегического характера, связанные с защитой собственности, работой правоохранительных органов и судебной системы». «Решение, - по мнению Меликьяна, - лежит в той атмосфере, которая окружает финансовую деятельность. И на вопрос о том «Почему сегодня банки не кредитуют?» нужно ответить: не в банках проблема, сам бизнес не видит перспектив для реализации своей продукции и потому не берет кредитов». «Тут я преувеличиваю для наглядности, - отметил Меликьян, - но реальность -

отсутствие спроса». С этим согласился вновь получивший слово от модератора Петр Авен: «Предприятия сегодня действительно не понимают - зачем им брать кредиты».

«Я не уловил противоречий в предыдущих выступлениях, - с удовлетворением отметил председатель правления «ЮниКредитБанка» Михаил Алексеев, - мы также ощущаем падение спроса на кредиты».

Наиболее конкретен в своем ответе на вопрос «Окончился ли кризис?» оказался заместитель министра финансов РФ Алексей Саватюгин, заявивший: «Не знаю» и уточнивший, что, по его мнению, «не потеряно ни одной заметной финансовой структуры, хотя также правда и то, что потеряны капиталы».

«Все говорят правильные вещи, - резюмировал эту часть дискуссии президент РСПП Александр Шохин, - за одним исключением: говоря о кризисе, нельзя говорить о банковской системе, кризис оказался экономическим, а не финансовым... В России самая высокая из G20 инфляция... налоговая нагрузка на бизнес растет, и мы можем получить вторую волну кризиса, связанную с нехваткой налоговых средств. И не надо себя успокаивать».

В дискуссии также приняли участие президент Ассоциации региональных банков России, депутат Госдумы РФ Анатолий Аксаков, руководитель Федеральной службы по финансовым рынкам Владимир Миловидов, партнер ПрайсвотерхаусКуперс Сергей Неклюдов, президент Ассоциации российских банков Гарегин Тосунян и генеральный директор Агентства по страхованию вкладов Александр Турбанов.
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