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КОНФЕРЕНЦИЯ

«Инновации и технологическая модернизация: меняющийся ландшафт российской экономики»

14 апреля 2010 года, Москва, отель Ритц-Карлтон, зал «Бальный»

 РЕЗОЛЮЦИЯ КОНФЕРЕНЦИИ

Стратегическим приоритетом развития России является построение «умной» экономики, ориентированной не на экспорт ресурсов, а на высокотехнологичные отрасли и инновации.

Однако в ходе Конференции было неоднократно подчеркнуто, что показатели развития инновационной сферы в России демонстрируют удручающую картину: на мировом рынке инновационной продукции Россия занимает менее 1%.

При этом развитие инноваций на базе устаревшей инфраструктуры невозможно - поэтому модернизация является важнейшим условием построения инновационной экономики. Учитывая степень износа основных фондов по России в целом (более 45 %) и долю полностью изношенных основных фондов (более 13 %, а по отдельным видам экономической деятельности более 20 %), участники Конференции полагают, что без полноценной модернизации российской экономики инновационная политика не сможет быть эффективной.

Участники Конференции также выражают озабоченность низким уровнем инвестиций в основной капитал (в 2009 году сократились на 18,4 %) и прогнозируемым минимальным ростом инвестиций в 2010 году - лишь 4 % даже с учетом эффекта «низкой базы» по оптимистичной версии прогноза, подготовленного Минэкономразвития России. Недостаток «длинных и дешевых денег» ограничивает возможность реализации не только инновационной, но и модернизационной стратегии предприятий.

Одним из наиболее серьезных барьеров для развития бизнеса является низкое качество части инфраструктуры, затрудняющего развитие бизнеса. Как показывает анализ, лишь состояние железных дорог и телекоммуникационной инфраструктуры оценивается бизнес-сообществом полностью позитивно, в отличие от автомобильных дорог.

В ходе Конференции было отмечено, что не удалось достичь прорыва в ликвидации избыточных административных барьеров. Устаревшие стандарты, ненужные отчеты, запрос избыточных материалов, огромное количество возможностей для принятия решений по усмотрению чиновника - все эти проблемы являются серьезным и почти непреодолимым препятствием на пути модернизации экономики и инновационного развития.

При этом участники Конференции отметили, что существует большое количество примеров успешной реализации модернизационных и инновационных стратегий в российских компаниях.

С учётом состоявшегося в ходе Конференции обсуждения и позитивного опыта компаний можно выделить следующие ключевые задачи взаимодействия государства и бизнеса:

1. Снижение нагрузки на компании, реализующие модернизационные и инновационные проекты:

• отказ от повышения налогов до момента выхода на уровень посткризисных показателей, в том числе недопущение роста налоговой нагрузки в результате упразднения единого социального налога и введение страховых взносов на инновационные предприятия;

• создание условий для обновления оборудования и технологий (обнуление на постоянной основе импортных пошлин на ввоз технологического оборудования, аналоги которого не производятся в России);

• ускорения амортизации отдельных видов нематериальных активов, важных для технологического и инновационного развития предприятий;

• освобождение от налогообложения всех налогоплательщиков, осуществляющих переоценку нематериальных активов, на период до момента извлечения дохода (прибыли) от использования нематериального актива;

• освобождение организаций-владельцев вновь установленного энергоэффективного оборудования от уплаты налога на имущество организаций сроком на три года;

• снижения уровня налоговой нагрузки на фонд оплаты труда предприятий сектора информационных технологий и инжиниринговых компаний;

• распространение льготного налогообложения, действующего для экспорта продукции и услуг в сфере ИКТ (информационно-коммуникационные технологии), на предприятия, занимающиеся экспортом иных интеллектуальных услуг, включая инжиниринговые и научные сервисы.

2. Принятие и разработка как универсальных инструментов, стимулирующих спрос на инновации, так и специфических мер поддержки компаний-разработчиков. Поддержка требуется и всем остальным звеньям инновационной цепочки, в том числе проектным и инжиниринговым компаниям. Это:

· принятие закона об инновационной деятельности с четким определением

данного понятия; 

· дополнительные льготы для компаний, работающих в высокотехнологичных секторах (IТ, фармацевтика и биотехнологии и т.д.), прежде всего для компаний с высокой долей ФОТ в затратах;

· создание механизмов стимулирования энергоэффективности;

· включение требований по необходимости соответствия используемых технологий, материалов и т.д. при строительстве, в том числе инфраструктуры, международным стандартам;

· стимулирование инновационной деятельности, как на уровне специализированных инновационных компаний, так и на уровне «бизнес-ангелов» - юридических и физических лиц.

3. Отказ от устаревших требований и стандартов в сфере технического регулирования и обеспечения промышленной и технологической безопасности.

Совершенствование системы технического регулирования - это залог модернизации и технологического развития экономики. Однако на данном этапе темпы разработки новых стандартов и регламентов крайне низки. Невозможно развивать потенциально инновационные программы с обязательными национальными стандартами и сводами правил, которые отстали от западной практики на десятилетия. К сожалению, сейчас наблюдается картина, когда стандарты вместо того, чтобы стимулировать переход к новым технологическим решениям, служат непроходимым барьером для инновационных компаний.

Необходимо активнее заимствовать и стандарты, и сами технологии в случае, если не готовы быстро разрабатывать их самостоятельно.

4. Стимулирование экспорта высокотехнологичной продукции и ликвидация существующих административных барьеров в данной сфере:

· лишить таможенные органы статуса агентов валютного контроля, предусмотрев при этом механизм передачи информации о товарных потоках для целей валютного контроля в уполномоченный орган, являющийся органом/агентом валютного контроля;

· повысить порог, после которого требуется оформление Паспорта сделки, до 50 тыс. долларов США;

· сократить объем предоставляемой информации в Паспорте сделки;

· определить краткий перечень документов, предоставляемых компаниями таможенным органам при экспорте товаров, к которым не применяются вывозные таможенные пошлины, не превышающий 4 позиций;

· установить срок таможенного оформления при вывозе товаров, к которым не применяются вывозные таможенные пошлины, в пределах 4 часов с момента подачи таможенной декларации;

· возложить на таможенные органы обязанность оказывать консультационную поддержку лицам, занимающимся экспортом инновационной продукции по вопросам таможенного оформления товаров и выполнения иных требований и ограничений, установленных законодательством РФ для вывоза товаров;

· принять меры по упрощению временного ввоза (вывоза) научного оборудования, образцов и расходных материалов для проведения испытаний, исследований, тестирований, проведения опытов, экспериментов или демонстраций;

· установить возможность для помещения образцов и расходных материалов под режим уничтожения, в случае если они были повреждены или уничтожены в результате проведения испытаний, исследований, тестирований, проведения опытов, экспериментов или демонстраций;

· отменить необходимость покомпонентного декларирования ввозимых сложных технологических устройств;

· установить однократность представления таможенным органам заключения идентификационной экспертизы товаров об их непринадлежности экспортному контролю;

· установить новый порядок по аккредитации систем внутрифирменного экспортного контроля основанный на аккредитации специалистов в области экспортного контроля;

· предоставить право Правительству РФ определять перечень стран, при экспорте в которые требования экспортного контроля не применяются в отношении отдельных видов товаров по перечню, определяемому Правительством РФ;

· предоставить право научным организациям, создавшим внутрифирменную систему экспортного контроля, проводить идентификационную экспертизу продукции, экспортируемую хозяйственными обществами, созданными ими для внедрения исследований и разработок этих организаций.

